

## 养老保险基金中央调剂制度7月1日起实施

## 不会影响离退休人员个人待遇

近日,国务院印发了《国务院关于建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度的通知》,决定从今年7月1日起实施基金中央调剂制度。人力资源和社会保障部有关负责人就有关问题接受记者采访。

会不会影响  
退休人员待遇

不改变现行的养老保险待遇计发和调整办法,不会影响离退休人员个人待遇。

中央调剂基金由各省份养老保险基金上解的资金构成。实施基金中央调剂制度,不会增加企业和个人的负担,不会影响退休人员的待遇。一是不提高企业和职工个人缴费比例。建立基金中央调剂制度,主要是在省际之间调剂基金余缺,全国养老保险基金当期收支总量没有发生变化,企业和职工个人不需要额外多缴费,不会增加社会整体负担。二是不改变

现行的养老保险待遇计发和调整办法,不会影响离退休人员个人待遇。有的省份,上解的资金额大于得到的拨付资金额,这些省份普遍养老负担相对较轻,基金支撑能力较强,调剂后不会因此影响当期养老金按时足额发放。有的省份,得到的拨付资金额大于上解的资金额,通过调剂能够适当缓解基金支付压力,能够更好地确保基本养老金按时足额发放。

如何实现  
“调剂”目标

职工平均工资水平高、参保职工和就业人数多的省份上解的资金也多,离退休人数多的省份得到的拨付资金也多。

主要通过基金中央调剂制度上解下拨资金具体核定办法,实现省际之间“调剂”的目的。《通知》明确了上解和下拨资金额的计算公式,明确了上解工资基数、上解人数、上解比例、下拨人数及人均拨付额等相关参数的核定办法,算账方法简单明了。

职工平均工资水平高、参保职工和

就业人数多的省份上解的资金也多,离退休人数多的省份得到的拨付资金也多,通过制度的内在机制,实现养老保险基金在养老负担相对较轻省份和养老负担相对较重省份之间的调剂,能够达到东部沿海省份支持中西部和老工业基地省份的效果,增强了养老保险制度整体抗风险能力。

各省市按什么标准  
上解调剂基金

按照各省份职工平均工资的90%和在职应参保人数作为计算上解额的基数,上解比例从3%起步,逐步提高。

《通知》明确,中央调剂基金由各省份养老保险基金上解的资金构成。按照各省份职工平均工资的90%和在职应参保人数作为计算上解额的基数,上解比例从3%起步,逐步提高。各省市上解数额的多少主要取决于上解工资和在职应参保人数这两项指标。

上解工资按各省职工平均工资的90%计算。使用各省职工平均工资,与使用全国平均工资相比,更能体现各地经济发展的因素,工资水平高的地区,上解额会相应高一些,有利于实现调剂目标。同

时,考虑到目前个体灵活就业参保人数占总参保人数比重约1/4,这部分人员缴费基数相对偏低,按照职工平均工资的90%左右计算上解额,更符合各地实际情况。

应参保人数起步初期暂按企业就业人数和参保人数平均值核定。采取这种办法,兼顾了养老保险扩大覆盖面工作目标和当前实际,一定程度上消除了部分地方参保人数由于人口流动造成“虚高”的因素。随着全民参保登记工作的推进,对在职应参保人数可逐步过渡到以覆盖常住人口的全民参保计划数据为基础核定。

会不会出现地方  
依赖中央的情况

中央政府在下达中央财政补助资金和拨付中央调剂基金后,各省份养老保险基金缺口由地方政府承担。

实施基金中央调剂制度,必须建立健全激励约束机制,如果地方想方设法“少交多得”,将加大制度运行风险,背离建立中央调剂制度促进养老保险制度可持续发展的初衷。《通知》明确了各级政府责任和具体的激励约束措施:

一是制度内在设计上体现激励约束。计算上解资金采用的上解工资基数和人数,不受各地实际征缴收入的影响,各地经过努力多征缴的基金,可以留在本省使用,体现了对扩面征缴工作到位的地方的鼓励。同时,通过对离退休人数的核定,对

基金支出管理不到位的地方体现了约束。

二是明确省级政府承担确保基本养老金按时足额发放和弥补基金缺口的主体责任。中央政府在下达中央财政补助资金和拨付中央调剂基金后,各省份养老保险基金缺口由地方政府承担。

三是健全考核奖惩机制。将养老保险扩面征缴、确保基本养老金发放、严格基金管理、基金中央调剂制度落实等情况列入省级政府工作责任制考核内容,对工作业绩好的省份进行奖励,对出现问题的省级政府及相关责任人进行问责。

中央财政补助力度  
会不会减少

实施基金中央调剂制度后,中央财政现有的补助政策和方式不变,补助力度不减。

不会。《通知》明确,现行中央财政补助政策和补助方式保持不变。为使国家出台的各项基本养老保险待遇政策落到实处,确保基本养老金按时足额发放,按照党中央、国务院的统一部署和要求,中央财政大力调整支出结构,不断加大地方基本养老保险基金的补助力度。特别是2005年以来连续14年调整企业退休人员

基本养老金,中央财政对中西部地区和老工业基地省份均给予适当补助。2017年中央财政对地方企业职工基本养老保险基金补助4400多亿元,对各地确保基本养老金按时足额发放给予了有力支持。实施基金中央调剂制度后,中央财政现有的补助政策和方式不变,补助力度不减。

据新华社

山大今年计划招生10050人  
新增马克思主义理论专业

本报济南6月13日讯(记者 郭立伟) 13日,记者从山东大学了解到,今年计划招收普通本科生10050人。其中,山东大学(10422)招收本科生6450人,山东大学威海校区招收本科生3600人。

具体到招生专业的变化,新增马克思主义理论专业,招生计划30人;城市地下空间作为学校优势专业,今年单独招生,招生计划80人;增加微电子科学与工程、集成电路设计与集成系统、计算机科学与技术等专业的招生计划;学校外语类专业除英语外,按照外国语言文学类(非英语)专业招生,包含俄语、德语、法语、西班牙语、日语、朝鲜语等六个语种。

另外,考古学专业按历史学类招

生,化学工程与工艺专业按化学类招生,生物医学工程按自动化类招生,交通运输专业按能源动力类招生,临床药理学按药理学类招生。据了解,这几类招生,入学后皆实行专业分流。

山东大学青岛校区已经于2016年启动招生,今年计划在全国招生1100人。青岛校区首批构建生命学科、信息学科、环境学科、海洋学科和社会科学等学科板块。学校的信息科学与工程学院、计算机科学与技术学院、生命科学学院、环境科学与工程学院、政治学与公共管理学院、法学院等6个学院建制迁到青岛校区发展。学生进校后在青岛校区学习,享受和济南校区学生完全一致的政策和机会。

我省发文培育新型农业经营主体  
符合条件的农产品初加工企业免征所得税

本报济南6月13日讯(记者 张玉岩) 近日,省委办公厅、省政府办公厅正式印发了《关于加快构建政策体系培育新型农业经营主体的实施意见》,落实财政支持和税收优惠。

山东省农业厅二级巡视员于永德介绍,截至目前,全省土地流转面积3174.8万亩,全省年销售收入过500万元的农业产业化龙头企业9600家,依法登记的农民专业合作社数量19.4万家。逐渐发展壮大各类新型农业经营主体已成为农业适度规模经营、现代农业发展的引领者和推动者。但是,新型农业经营主体在信贷保险、设施用地、人才引进等方面也面临不少困难,本身也存在规模不大、运转不规

范、带农助农能力不强等问题。

针对这些问题,《实施意见》提出,在财政支农资金安排分配上,向新型农业经营主体倾斜;开展政府购买农业公益性服务机制创新试点,支持新型农业服务主体打造服务平台,更好为产业和周边农户提供优质服务;通过项目扶持方式,引导各类主体延伸产业链,实现一二三产业融合发展。此外,落实税收优惠政策。扩大农产品增值税进项税额核定扣除试点行业范围,符合条件的农产品初加工企业免征企业所得税,落实新型农业经营主体在产、供、加、销各个环节的税收优惠,提升税收优惠政策落实的质量和效果。